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DE/IBUSP
CLIMADIAGRAMA ECOLÓGICO SEGUNDO WALTER (1984)
O climadiagrama segundo Walíer (1984), é a representação gráfica do clima de uma determinada região, cujos elementos constituem fatores importantes sob o ponto de vista ecológico
A elaboração de um climadiagrama é baseada em dados obtidos em estações meteorológicas padrões: médias anuais de temperatura e precipitação; médias mensais de temperatura e precipitação; médias das mínimas diárias de temperatura de cada mês; a temperatura mínima absoluta; média das máximas diárias de temperatura absoluta; média das variações de
temperatura.
As escalas de temperatura e precipitação situam-se no eixo das ordenadas e obedecem à relação 1:2. Cada 10 oC corresponde a 20 mm de precipitação o que, segundo Gaussen (1954) apud Walter (1984), possibilita a identificação de períodos relativamente úmidos e/ou secos.
No eixo das abcissas são colacados os meses do ano de modo que a estação mais quente ocupe sempre a parte central do diagrama: Dezembro a Fevereiro no Hemisfério Sul e Maio a Julho no Hemisfério Norte. A escala do eixo das abcissas em relação no das ordenadas é de 1mês = 5 °C = 10 mm.

- Utilizar as escalas: nas abscissas 0,5cm para intervaloes entre meses do ano ; nas ordenadas l ,0cm para cada l O ° C e 20 mm .
A área do gráfico delimitada pelas curvas das médias mensais de precipitação e de temperatura indica a intensidade relativa do período úmido (acima da linha de temperatura, hachuriada) e seco (abaixo da linha de temperatura, pontilhada).
Quando a precipitação mensal exceder 1 00 mm, a escala é reduzida para 1:10, sendo cada intervalo equivalente a 200 mm (área preta).
O diagrama deve conter, ainda, as seguintes informações:
- o nome da Estação Meteorológica, seguido de altitude e metro (m) entre parênteses, na parte superior do gráfico, à esquerda.
- logo abaixo, o número de anos de registro dos dados, entre colchetes;
- a temperatura média anual em   C, seguida de precipitação média anual- em mm, a temperatura superior à direita;
- a média das mínimas diárias do mês mais frio em C e a mínima absoluta da temperatura, na parte inferior à esquerda. Para regiões tropicais, acrescentar a média das máximas do mês mais quente; a máxima absoluta e a média de amplitude de variação diária;
- os meses com média das mínimas abaixo de 0°C são assinaladas com uma faixa preta; os meses com minimas abaixo de zero, com uma faixa hachureada;

-    quando alguns dos parâmetros não são dispiníveis, deixar espaço em branco nos respectivos
lugares.
OBSERVAÇÕES
O climadiagrama de Walter (í 984) mostra a intensidade relativa do período úmido e seco, uma vez que utiliza para sua elaboração, dados de temperatura para indicar a estação seca, em lugar de curva de evaporação potencial. As curvas de temperatura e evaporação potencial correm paralelamente, mas não são idênticas e as relações entre os 2 parâmetros são modificados nos diferentes tipos climáticos. A evaporação potencial, medida em mm em tanques do tipo A nas estações meteorológicas padrões, não varia apenas em função da temperatura, mas também, com a umidade da área.
A avaliação em termos relativos, é funcional para fins ecológicos, pois, a resistência à seca, das plantas, varia com a região, sendo maior, quanto mais seco o clima. Para espécies de trópicos úmidos, a precipitação abaixo de 100 rnm já pode induzir a seca, ao passo que em climas mais secos, chuva em torno de 100 mm constitui umidade excessiva.
A estação fria é caracterizada pela média das mínimas de temperatura; a mínima absoluta é indicativa da possível ocorrência das geadas.
Exercício:
Cada equipe deverá elaborar, a partir de dados contidos nas tabelas*, climadiagramas de principais tipos climáticos do Brasil: Norte, Nordeste, Centro-Oeste, Sudeste e Sul.
*Fonte: Normais climatoiógicas - Departamento Nacional de Meteorologia - Ministério da Agricultura e Reforma Agrária. Brasília. 1992.
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DE/IBUSP CLASSIFICAÇÃO DA GEOBIOSFERA EM BIOMAS
1 - ZONOBIOMAS - cada zonobioma é determinado por um tipo particular de clima (Fator ambiental primário - o sistema atmosférico domina o sistema solo-planta): ZB I    - Clima Equatorial úmido com variações diurnas ZB II     - Clima Tropical úmido-ándo com chuvas estivais ZB III    - Clima árido Subtropical dos Desertos ZB IV     - Clima árido-úmido. com verão seco e chuvas invernais ZB V      - Clima úmido Temperado quente (Oceânico) ZB VI     - Clima temperado típico com breve período de frio - Clima Nemoral ZB VII    - Clima Temperado árido f Continental) com inverno frio ZB VIII   - Clima Temperado frio com verão pouco quente ZB IX     - Clima Polar - ãrtico e Antártico
2 - ZONOECOTONOS (ZE) - Zonas de transição entre zonobiomas. Ex.:ZEI/II, ZEU/IILeíc
3 - OROBIOMAS - Determinados pela presença de relevo (fatores altitudinais). A denominação - Orobioma - é seguida do tipo ou de tipos de zonobiomas: Orobioma I/IX (dos Andes), etc.
4 - PEDOBIOMAS - Determinado por tipos especiais de solos: Litobioma (solo pedregoso) Psamobioma (solo arenoso) Helobioma (solo pantanosos) Halobioma (solos salinos) Hidrobioma (solos cobertos por água) Peinobioma (solos carentes em nutrientes)
